

МОЛОДЕЖЬ И СОВРЕМЕННОЕ ОБЩЕСТВО

Весьма уникальная по своему драматизму ситуация, в которой оказалась в последние годы молодежь, внесла существенные коррективы в ее настроения, ценностные ориентации, идеалы. Попытаться установить и объяснить причины обострения многих проблем молодежи в пределах этой статьи нереально. Поскольку сама проблема настолько велика и многоохватывающая, то исследователи (авторы) не претендуют на абсолютность в своих суждениях и выводах. Настоящая цель статьи видится в анализе лишь основной, на наш взгляд, части указанной проблемы современной молодежи, в переосмыслении некоторых из истин, которые до недавнего времени не вызывали особых сомнений.

Анализируя проблемы отношения молодежи к обществу, его истории а также оценки его культурного наследия можно утверждать: в последние 8-10 лет произошла переоценка духовно-нравственных ценностей, что, пожалуй, является важнейшим с точки зрения выявления тех настроений, которые имеют место в настоящее время в молодежной среде. И это, с нашей точки зрения, вполне объяснимо. Еще несколько лет назад речь шла бы о недостаточной информированности молодежи, и, как следствие разноречивости оценок. Однако сегодня ясно, что дело здесь не только в этом. Подобная ситуация является отражением демократизма и плюрализма мнений, которые существуют в нашем обществе. Начавшийся процесс нанес еще один удар по прошлому представлению о нашей культурной жизни. Как нам известно расширение диапазона восприятия ранее недоступных культурных пластов - одна из важнейших тенденций духовной жизни молодежи. Вместе с тем, нынешнее молодое поколение не является неким цельным, объединенным общностью политических и идеологических установок. В этой среде сегодня существуют несколько ярко выраженных групп, ориентированных на различные общественные идеалы и ценности, неодинаково относящиеся к проблеме социально-экономического и духовного обновления нашего общества, его суверенизации и национального возрождения

Реальностью жизни стал тот факт, что сейчас молодой человек не имеет никакой заранее обусловленной системы ценностей (хотя впрочем, это, может, и к лучшему). Он совершенно не представляет себе завтрашнего дня, и в связи с этим практически не отдает себе ни в чем отчета, он не несет ответственности сам перед собой за совершаемые им поступки. Хотя сказать, что молодежь незаидеализирована сейчас, значит погрешить перед реальностью. И вот почему: во-первых, потому, что старая идеология с большим успехом сменилась новой: имиджем так называемой "красивой жизни" (итак, - это цель); во-вторых же, то, что может помочь созданию такой жизни, является только бизнес, вернее будет сказать, спекуляция, т.к. бизнес - это очень серьезная структура, требующая прежде всего глубоких упорядоченных знаний, а до этого молодому человеку стран СНГ с извращенной психологией слишком далеко - не добраться, тем более второе есть залог успеха первого (бизнес - это средство)... Поэтому, бессмысленно навязывать какие-то выводы по поводу формулы, вобравшей в настоящее время для подавляющей части молодежи в себя все, весь смысл жизни, всю суть. Эта формула выглядит так:

Цель:

"красивая жизнь"

средство:

бизнес

Исследования показывают, что каждый респондент по-своему оценивает данную ситуацию. Подход к этой проблеме весьма субъективен, и мы не беремся рассматривать правильность или неправильность этой оценки, этого подхода к современной действительности молодежи, мы просто констатируем факт, по сути дела задаем вопрос, не предполагающий собой какого-либо ответа, потому что его просто не может быть: каждый для себя решает эту проблему сам. Делая свой выбор, молодой человек одновременно и отвечает, точнее, определяет свое отношение к данной формуле и, вообще, к жизни как таковой...

Понятно, что на молодежь влияют разные факторы, не только целенаправленные, а и стихийные. Но учитывая то, что воспитание и разное стихийное влияние на молодого человека не всегда соединяются, как показывают результаты исследования, направление воспита-

тельного процесса должно согласовываться с реальными общественными отношениями. Если в воспитании существует устойчивая тенденция обходить социальные проблемы, когда на практике существуют расхождения между словом и делом, то никакие воспитательные усилия желательной пользы не принесут. Более того, очерченная ситуация наносит непоправимый вред воспитанию молодежи вообще и особенно нравственному воспитанию в частности. Именно поэтому оказалась неэффективной вся наша система работы с молодежью в современных условиях. К сожалению, приходится говорить и о том, что молодежь становится все более обойденной вниманием со стороны общества, хотя она всегда выступает как средство достижения желаемых целей. Это также стало причиной многих моральных деформаций в нашем обществе. Довольно жгучей социологической проблемой в молодежной среде стали ярко выраженные нигилистические или безразличное отношение к тем процессам, которые происходят в нашем суверенном государстве, стремление уйти в мир чисто индивидуальных переживаний, секса, наркотических галлюцинаций, что создает известную предпосылку для нравственной деградации личности. И это серьезно еще и потому, что постепенное "отторжение", от жизни, т.к. жизнью для любого человека является только то, что он делает и чем занимается, зачастую приводит к внутренней драме, безысходности, а в конечном итоге к полной личности как таковой. На этой почве не исключается возможность самоубийства как факта протеста обществу, о чем, впрочем, свидетельствует и статистика.

Названные нами эти процессы безусловно оказывают значительное влияние на идейно-политический климат в молодежной среде и в обществе в целом. Именно поэтому важен углубленный, детализированный и систематический анализ сознания молодежи в современных условиях. Следовательно, изучая социологические и социально-психологические проблемы молодежи мы сможем успешнее оказывать помощь в создании необходимых предпосылок к нормализации жизнедеятельности молодых людей, сформировать в их сознании мир совести, чести, добра и нравственности.